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Twenty Years Later 
Confidence in Democracy and Capitalism Wanes in Former 
Soviet Union 
 

Two decades after the Soviet Union’s collapse, 

Russians, Ukrainians, and Lithuanians are 

unhappy with the direction of their countries 

and disillusioned with the state of their 

politics.  Enthusiasm for democracy and 

capitalism has waned considerably over the 

past 20 years, and most believe the changes 

that have taken place since 1991 have had a 

negative impact on public morality, law and 

order, and standards of living. 

 

There is a widespread perception that political 

and business elites have enjoyed the spoils of 

the last two decades, while average citizens 

have been left behind.  Still, people in these three former Soviet republics have not 

turned their backs on democratic values; indeed, they embrace key features of 

democracy, such as a fair judiciary and free media.  However, they do not believe their 

countries have fully developed these institutions.   

 

In contrast to today’s grim mood, optimism was relatively high in the spring of 1991, 

when the Times Mirror Center surveyed Russia, Ukraine and Lithuania. At that time all 

three were still part of the decaying USSR (which formally dissolved on December 25, 

1991).1  Then, solid majorities in all three republics approved of moving to a multiparty 

democracy.  Now, just 35% of Ukrainians and only about half in Russia and Lithuania 

approve of the switch to a multiparty system.   

                                       
1 Lithuania declared independence from the USSR in March 1990. However, it was not formally recognized by the United  
Nations until September 17, 1991. 

Approval of Change to Democracy 
and Capitalism 

 % Approve 

Change to 
multiparty system 

1991 2011 Change 
% %  

Ukraine 72 35 -37 
Lithuania 75 52 -23 
Russia 61 50 -11 

Change to market 
economy 

   

Lithuania 76 45 -31 
Ukraine 52 34 -18 
Russia 54 42 -12 

PEW RESEARCH CENTER Q22 & Q23. 
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As was the case two decades ago, the shift towards democracy tends to be more popular 

among those who are perhaps best positioned to take advantage of the opportunities 

provided by an open society.  In all three countries, young people, the well-educated and 

urban dwellers express the most support for their country’s move to a multiparty system.    

 

People in these former Soviet republics are much less confident 

that democracy can solve their country’s problems than they 

were in 1991.  When asked whether they should rely on a 

democratic form of government or a leader with a strong hand 

to solve their national problems, only about three-in-ten 

Russians and Ukrainians choose democracy, down significantly 

from 1991.  Roughly half (52%) say this in Lithuania, a 27-

percentage-point decline from the level recorded two decades 

ago.    

 

When asked about the current state of democracy in their 

country, big majorities in all three former republics say they are dissatisfied.  Moreover, 

in Lithuania and Ukraine, dissatisfaction has increased in just the last two years.  A fall 

2009 Pew Global Attitudes survey found that 60% of Lithuanians said they were 

dissatisfied with the way democracy was working; today 72% say so.  In Ukraine, 

unhappiness with the state of democracy has risen from 70% to 81%.  

 

These are among the major findings from a survey by the Pew Research Center’s Global 

Attitudes Project, conducted in Russia, Ukraine and Lithuania from March 21 to April 7 

as part of a broader 23-nation poll in spring 2011.  The survey reexamines a number of 

issues first explored in a spring 1991 survey conducted by the Times Mirror Center, the 

predecessor of the Pew Research Center for the People & the Press.  This report also 

presents a number of key findings from a fall 2009 Pew Global Attitudes survey, 

conducted in these three nations, as well as in 10 other European countries and the 

United States. (See “End of Communism Cheered but Now with More Reservations,” 

released November 2, 2009.) 

 

 

 

 

 

 

 

Fewer Prefer 
Democracy Over 
Strong Leader 

 
% Democratic form 

of government 

 
1991 2011 Change 

% %  
Lithuania 79 52 -27 
Ukraine 57 30 -27 
Russia 51 32 -19 

PEW RESEARCH CENTER Q57. 

http://www.pewglobal.org/2009/11/02/end-of-communism-cheered-but-now-with-more-reservations/
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Changes Have Helped Elites 
 

Large majorities in all three nations believe 

that elites have prospered over the last two 

decades, while average citizens have not.  In 

Ukraine, for instance, 95% think politicians 

have benefited a great deal or a fair amount 

from the changes since 1991, and 76% say this 

about business owners.  However, just 11% 

believe ordinary people have benefited. 

 

The fall 2009 survey further highlighted the 

extent to which these publics are disillusioned 

with their political leadership.  Few believed 

politicians listened to them or that politicians 

governed with the interests of the people in 

mind.   

 

Just 26% of Russians, 23% of Ukrainians, and 

15% of Lithuanians agreed with the statement 

“most elected officials care what people like me 

think.” And only 37% in Russia, 23% in Lithuania, and 20% in Ukraine agreed that 

“generally, the state is run for the benefit of all the people.” 

 

 

A Democracy Gap 
 

As the findings of the 2009 survey make clear, there is a considerable gap between the 

democratic aspirations of Eastern Europeans and their perceptions of how democracy 

actually works in the former Eastern bloc.   

 

In all three former Soviet republics surveyed, the 2009 poll found widespread support 

for specific features of democracy, such as a fair judiciary, honest elections, freedom of 

the press, freedom of religion, free speech and civilian control of the military.   

 

Majorities consistently said it was important to live in a country that had these key 

democratic institutions and values, and large numbers believed most of these features 

Who Has Benefited From Changes 
Since 1991? 

% Great deal/Fair amount 
 

PEW RESEARCH CENTER Q24a-c. 
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were very important.  However, considerably fewer thought their countries actually had 

these democratic institutions and freedoms.   

 

 

Less Confidence in Free Markets 
 

Just as views about democracy have soured over the past two decades, so have attitudes 

toward capitalism.  In 1991, 76% of Lithuanians approved of switching to a market 

economy; now, only 45% approve.  Among Ukrainians, approval fell from 52% in 1991 to 

34% today.  Meanwhile, 42% of Russians currently endorse the free market approach, a 

12-percentage-point drop since 1991, eight points of which occurred in just the last two 

years.  In all three nations, young people and the college educated are more likely to 

embrace free markets. 

 

Waning confidence in capitalism may be tied at least in part to frustration with the 

current economic situation.  Only 29% of Russians say their economy is in good shape, 

while Lithuanians and Ukrainians offer even bleaker assessments.  Among the 23 

nations from regions around the world included in the spring 2011 Pew Global Attitudes 

survey, Lithuanians (9% good) and Ukrainians (6%) give their economies the lowest 

ratings (For more, see “China Seen Overtaking U.S. as Global Superpower,” released 

July 13, 2011.)   

 

Moreover, optimism about the economic future is in short supply.  More than four-in-ten 

Ukrainians (44%) expect their economy to worsen over the next 12 months, while 36%  

believe it will stay about the same, and just 15% think it will improve.  Optimism is also 

sparse in Lithuania, with 31% saying things will worsen, 43% saying things will stay the 

same, and 21% suggesting the situation will improve.  Russians see things a bit more 

positively: 18% worsen, 46% remain the same, 28% improve.  

 

 

Negative Impacts on Society 
 

Many in these three nations believe the enormous transformations that have taken place 

since the demise of the Soviet Union have had negative consequences for their societies.  

In particular, majorities in all three say the changes since 1991 have had a bad influence 

on the standard of living, the way people in society treat one another, law and order, and 

public morality. 

http://www.pewglobal.org/2011/07/13/china-seen-overtaking-us-as-global-superpower/
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Overall, Lithuanians are less negative than 

Ukrainians and Russians about the impact of 

the post-Soviet era.  For example, majorities in 

the latter two nations say the changes have 

negatively affected national pride, while only 

30% of Lithuanians hold this view. 

 

Even so, Lithuanians are generally more 

negative about the impact of these changes 

today than they were in 1991, when the Times 

Mirror Center survey asked about the dramatic 

shifts that were underway.  Conversely, 

Russians and Ukrainians have actually become 

slightly less negative since 1991, when they 

were even more likely than they are today to 

believe the changes were having a bad impact 

on their societies.     

 

 

Lithuanian Individualism 
 

Lithuanians also stand apart when it comes to questions about individualism and the 

locus of responsibility for success in life.  Most Lithuanians (55%) believe that people 

who get ahead these days do so because they have more ability and ambition, compared 

with only 38% of Russians and 32% of Ukrainians.   

 

Similarly, 58% in Lithuania think that most people who do not succeed in life fail 

because of their own individual shortcomings, rather than because of society’s failures.  

Just 47% of Russians and 40% of Ukrainians express this opinion. 

 

Still, there is consensus across all three nations that the state’s role in guaranteeing 

individual freedom should not trump its responsibility for providing a social safety net.  

When asked which is more important, “that everyone be free to pursue their life’s goals 

without interference from the state” or “that the state play an active role in society so as 

to guarantee that nobody is in need,” more than two-thirds choose the latter in Russia, 

Ukraine, and Lithuania.  Moreover, the belief that the state must ensure that no one is in 

need has become significantly more common since 1991 in all three nations. 

 

Influence of Changes Since 1991 

 % Bad influence 
 Ukraine Russia Lithuania 
 % % % 
Caring about others 82 65 60 
Standard of living 82 61 56 
Law and order 79 61 55 
Public morality 72 68 55 
How hard people 
work 66 52 30 

People getting along 62 63 48 
National pride 61 56 30 
Family values 53 57 50 
Spiritual values 49 53 40 
Relations between 
ethnic groups* 36 60 45 

Personal outlook 28 30 28 

* In Lithuania, the question asked about “relations between 
people who live in our country.” 

PEW RESEARCH CENTER Q25a-k. 
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Agree
50%

DK
14% Disagree

36%

Russian Nationalism 
 

Twenty years after the collapse of the Soviet empire, roughly half of Russians (48%) 

believe it is natural for their country to have an empire, while just 33% disagree with this 

idea.  By contrast, in 1991, during the final months of the USSR, significantly fewer (37%) 

thought it was natural for Russia to have an empire, while 43% disagreed.   

 

Half of Russians also agree with the statement “it is a great 

misfortune that the Soviet Union no longer exists;” 36% 

disagree.  This is a slight decline from 2009, when 58% agreed 

and 38% disagreed.  Russians ages 50 and older tend to express 

more nostalgia for the Soviet era than do those under 50. 

 

Despite widespread nationalist sentiments, Russian attitudes 

toward Ukrainians and Lithuanians in their country are largely 

positive – 80% express a favorable view of the Ukrainians and 

62% give a positive rating to Lithuanians.   

 

For their part, Ukrainians express overwhelmingly positive 

views about Russians, Poles, and Lithuanians in their country.  

Similarly, in Lithuania, attitudes toward Russians, Ukrainians, 

and Poles are all generally positive. 

 

 

Looking West or East? 

 

Attitudes toward the European Union and 

NATO are overwhelming positive in Lithuania, 

which joined both organizations in 2004.  In 

fact, Lithuanians give the EU its highest rating 

among the 23 countries included in the spring 

2011 poll.  Even so, just about half of 

Lithuanians view their country’s EU 

membership positively – 49% believe it is a 

good thing, 31% say it is neither good nor bad, 

and 8% say it is bad. 

 

Nostalgia for  
Soviet Era 

It is a great misfortune that 
the Soviet Union no longer 

exists 
 

PEW RESEARCH CENTER Q15e. 

Favorability Ratings 

 % Favorable 
 EU NATO U.S. Russia 
 % % % % 

Lithuania 78 65 73 53 
Ukraine 72 34 60 84 
Russia 64 37 56 84 

PEW RESEARCH CENTER Q3a, Q3e-f & Q3l. 
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Lithuanians give the United States largely positive marks – 73% have a favorable opinion 

of the U.S.  Attitudes toward Russia are also positive on balance (53% favorable, 42% 

unfavorable), but not as positive as for the EU, NATO, and U.S.   

 

Most Ukrainians express favorable opinions of the EU (72%) and U.S. (60%), but NATO 

is not viewed as warmly (34%). The vast majority of Ukrainians (84%) have a positive 

view of Russia.  

 

As is the case in Ukraine, most Russians give the EU (64%) and U.S. (56%) positive 

reviews, but not NATO (37%). 
 

Also of Note: 
 

 When asked which is more important, a good democracy or a strong economy, 

more than seven-in-ten Russians, Ukrainians and Lithuanians say a strong 

economy. 

 

 In Ukraine, a 46%-plurality believes it is natural for Russia to have an empire. 

 

 The belief that ability and ambition determine success in life is consistently more 

common among young people in these three former Soviet republics. 

 

 Attitudes toward NATO vary significantly by region in Ukraine.  About six-in-ten 

(59%) have a positive view of NATO in the Western region of the country.  

However, those in the Central (38%), South (21%) and East (18%) regions are 

much less likely to express a favorable opinion of the security alliance.



Pew Research Center’s Global Attitudes Project – www.pewglobal.org             

 

8 
 



            

             

 

9 
 

About the Pew Global Attitudes Project 
 
The Pew Research Center’s Global Attitudes Project conducts public opinion surveys around the 
world on a broad array of subjects ranging from people’s assessments of their own lives to their 
views about the current state of the world and important issues of the day. The project is directed 
by Andrew Kohut, president of the Pew Research Center, a nonpartisan “fact tank” in 
Washington, DC, that provides information on the issues, attitudes, and trends shaping America 
and the world. The Pew Global Attitudes Project is principally funded by The Pew Charitable 
Trusts.  

 
The Pew Global Attitudes Project is co-chaired by 
former U.S. Secretary of State Madeleine K. 
Albright, currently principal, the Albright 
Stonebridge Group, and by former Senator John C. 
Danforth, currently partner, Bryan Cave LLP. 
 
Since its inception in 2001, the Pew Global 
Attitudes Project has released numerous major 
reports, analyses, and other releases, on topics 
including attitudes toward the U.S. and American 
foreign policy, globalization, terrorism, and 
democracy.  
 
Pew Global Attitudes Project team members 
include Richard Wike, Juliana Menasce Horowitz, 
Jacob Poushter, and Cathy Barker.  Other 
contributors to the project include Pew Research 
Center staff members Director of International 
Survey Research James Bell and Vice President 
Elizabeth Mueller Gross, as well as Neha Sahgal, 
Carroll Doherty, and Michael Dimock.  Additional 
members of the team include Mary McIntosh, 
president of Princeton Survey Research Associates International, and Jodie T. Allen. The Pew 
Global Attitudes Project team regularly consults with survey and policy experts, regional and 
academic experts, journalists, and policymakers whose expertise provides tremendous guidance 
in shaping the surveys.  
 
All of the project’s reports and commentaries are available at www.pewglobal.org. The data are 
also made available on our website within two years of publication.  Findings from the project are 
also analyzed in America Against the World: How We Are Different and Why We Are Disliked by 
Andrew Kohut and Bruce Stokes, published by Times Books.  A paperback edition of the book was 
released in May 2007. 
 
For further information, please contact: 
Richard Wike 
Associate Director, Pew Global Attitudes Project 
202.419.4400 / rwike@pewresearch.org 

Pew Global Attitudes Project 
Public Opinion Surveys 

Survey Sample Interviews 

Summer 2002 44 Nations 38,263 

November 2002 6 Nations 6,056 

March 2003 9 Nations 5,520 

May 2003 21 Publics* 15,948 

March 2004 9 Nations 7,765 

May 2005 17 Nations 17,766 

Spring 2006 15 Nations 16,710 

Spring 2007 47 Publics* 45,239 

Spring 2008 24 Nations 24,717 

Spring 2009 25 Publics* 26,397 

Fall 2009 14 Nations 14,760 

Spring 2010 22 Nations 24,790 

Spring 2011 23 Publics* 29,100 

* Includes the Palestinian territories. 
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Roadmap to the Report 
 
The first chapter explores views toward democracy, including evaluations of how it is 

working in these former Soviet republics. The second chapter examines views of 

economic changes since 1991 and satisfaction with current national conditions.  

Chapter 3 looks at attitudes toward changes in society over the last twenty years, 

including who has benefited most.  The next chapter investigates ratings for major 

countries and institutions, while Chapter 5 focuses on nationalism and views of ethnic 

minorities.  Finally, Chapter 6 looks at individualism and the role of the state in the 

three former Soviet republics.   



 
 

11 
 

52 50

35
31 33

51

Lithuania Russia Ukraine

Approve Disapprove

1. Views of Democracy 
 

Two decades after the dissolution of the Soviet 

Union, publics in Russia, Ukraine and 

Lithuania are far less enthusiastic about the 

political changes in their countries.  In 

Lithuania and Russia, more still approve than 

disapprove of the switch to a multiparty 

system, but the level of support trails the level 

seen in 1991, when solid majorities approved of 

the changes; in Ukraine, about half now say 

they disapprove.   

 

Assessments of the current state of democracy 

are overwhelmingly negative, with majorities 

in the three former Soviet republics surveyed 

saying they are dissatisfied with the way 

democracy is working in their country.  This discontent stems at least in part from a 

perception that elected officials do not care what they think and that the state is not run 

for the benefit of all people, as indicated in a Pew Global Attitudes fall 2009 survey.   

 

Moreover, few in Russia, Ukraine and Lithuania believe key principles and institutions of 

democracy, such as a fair judiciary, honest multiparty elections, freedom of the press, 

free speech and civilian control of the military describe their country very well, although 

many place high value on these elements of democracy.   

 

When asked whether a democratic government or a strong leader can best solve their 

country’s problems, most Russians and Ukrainians prioritize strong leadership, while 

more in Lithuania choose democracy.  Given the choice between a good democracy and a 

strong economy, however, solid majorities in all three countries opt for economic 

prosperity.   

  
 
Less Support for a Multiparty System 
 

Enthusiasm for the switch from one-party to multiparty systems has waned considerably 

since the dissolution of the Soviet Union.  Currently, about half in Lithuania (52%) and 

Russia (50%) and just 35% in Ukraine approve of the changes; in 1991, solid majorities  

Change to Multiparty System 
 

PEW RESEARCH CENTER Q22. 
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in these three former Soviet republics 

endorsed efforts to establish a multiparty 

system (75% in Lithuania, 72% in Ukraine and 

61% in Russia). 

 

By comparison, the 2009 survey found that 

support for a multiparty system among other 

Eastern Europeans remained high 20 years 

after the fall of the Berlin Wall.  In particular, 

at least seven-in-ten in the former East 

Germany (85%), Czech Republic (80%), 

Slovakia (71%) and Poland (70%) expressed 

approval of the changes, virtually unchanged 

from 1991.  

 

As was the case 20 years ago, support for the 

change to a multiparty democracy is more 

prevalent among younger respondents, the 

well-educated and urban dwellers; in Russia, 

gender differences are also evident, with more 

men than women expressing support for 

democracy (55% vs. 46%).   

 

About six-in-ten Russians younger than age 50 

approve of their country’s switch to a 

multiparty system (58% of those ages 18 to 29 

and 60% of those ages 30 to 49).  In contrast, 

Russians ages 50 to 64 are evenly divided (40% 

approve and 40% disapprove), while far more 

among those 65 and older disapprove than 

approve of the changes in their country (50% 

vs. 31%).   

 

Similarly, majorities of Lithuanians younger than 50 embrace the change to democracy; 

60% of those younger than 30 and 56% of those ages 30 to 49 approve.  Opinions are 

more mixed among older Lithuanians.  

 

Support for Change to Multiparty 
System  

 % Approve 

 1991 2009 2011 
91-11 

Change 
 % % %  
Ukraine 72 30 35 -37 
Lithuania 75 55 52 -23 
Russia 61 53 50 -11 

PEW RESEARCH CENTER Q22. 

Demographic Gaps on Views of 
Change to Multiparty System 

 % Approve 

 Lithuania Russia Ukraine 
 % % % 
Total 52 50 35 
    

Sex    
Men 54 55 36 
Women 50 46 34 
Age    
18-29 60 58 43 
30-49 56 60 43 
50-64 45 40 25 
65+ 43 31 23 
Education    
College degree 71 58 45 
No college degree 48 48 32 
Urban/Rural    
Urban  57 53 38 
Rural 42 42 29 

PEW RESEARCH CENTER Q22. 
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And while fewer than half across age groups in Ukraine approve of the switch to a 

multiparty democracy, opinions are more positive among those younger than 50 (43% 

approve) than among older Ukrainians (25% of those ages 50 to 64 and 23% of those 65 

or older approve).  

 

In all three of the former Soviet republics surveyed, college graduates are far more likely 

than those with less education to approve of the changes in their countries.  This gap is 

especially pronounced in Lithuania, where 71% of those who have graduated from college 

support the change to a multiparty system, compared with just 48% of those who do not 

have a college degree.  Smaller but considerable differences are also present in Ukraine 

and Russia (13 percentage points and 10 percentage points, respectively).  

 

In Lithuania (57%) and Russia (53%), more than half of urban dwellers endorse efforts to 

establish a multiparty system in their countries; 42% of those living in rural areas in each 

of these countries share this view.  In Ukraine, more in both groups disapprove than 

approve of the change, but support is more common among those in urban areas (38%) 

than among the rural population (29%).  

 

 

Widespread Dissatisfaction With Democracy 
 

When asked to assess the current state of 

democracy, few in the former Soviet republics 

surveyed say they are satisfied with the way it 

is working in their country.  In Ukraine, just 

13% offer a positive assessment, while 81% are 

dissatisfied with the way democracy is 

working.  About a quarter in Russia (27%) and 

Lithuania (25%) are satisfied, while 63% and 

72%, respectively, express discontent.  

 

Compared with two years ago, when negative 

views of democracy were already widespread, 

even fewer now say they are satisfied with the 

way democracy is working in their country.  

For example, in Lithuania, the percentage 

expressing satisfaction has declined by 10 

percentage points, from 35% in 2009.  

Satisfaction With Democracy 
 

PEW RESEARCH CENTER Q59. 
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Discontent with the way democracy is working reflects, at least 

in part, feelings of low political efficacy.  In 2009, about a 

quarter of Russians (26%) and Ukrainians (23%), and even 

fewer Lithuanians (15%), agreed with the statement “most 

elected officials care what people like me think.” Moreover, few 

believed that, generally, the state is run for the benefit of all 

people; 37% in Russia, 23% in Lithuania and 20% in Ukraine 

said this was the case in 2009.  

 

And while the view that voting gives people 

some say about how the government runs 

things was somewhat more common, only a 

slim majority in Lithuania (52%) and fewer 

than half in Ukraine (46%) and Russia (44%) 

held this opinion.  In Lithuania, the percentage 

who agreed with the statement “voting gives 

people like me some say about how the 

government runs things” has declined 

considerably over the past two decades; in 

1991, 74% of Lithuanians agreed.   

 

 

Democracy vs. Strong Leader and 
Strong Economy 
 
About six-in-ten Ukrainians (60%) and 

Russians (57%) say a strong leader, rather than 

a democratic government, can best solve their 

country’s problems; just 30% and 32%, 

respectively, say their country should rely on a 

democratic government.   

 

Support for democracy over a strong leader is 

more common in Lithuania, where a slim 

majority (52%) says a democratic government 

is preferable.  Still, a sizeable minority (40%)  
  

Fewer Satisfied With 
Democracy 

 % Satisfied 

 2009 2011 Change 
 % %  
Lithuania 35 25 -10 
Ukraine 21 13 -8 
Russia 32 27 -5 

PEW RESEARCH CENTER Q59. 

Which Is Preferred?   
 

 

 

PEW RESEARCH CENTER Q57 & Q58. 
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of Lithuanians say their country should rely on a strong leader.  

 

Confidence in democracy has waned considerably in these three countries over the past 

two decades.  In 1991, about eight-in-ten Lithuanians (79%), 57% of Ukrainians and 51% 

of Russians said a democratic government, rather than a strong leader, could best solve 

their country’s problems.   

 

When asked to choose between a good democracy and a strong economy, at least seven-

in-ten in each of the three countries say a strong economy is more important; 77% in 

Ukraine, 73% in Russia and 71% in Lithuania prioritize economic prosperity.   

 
 
The Democracy Gap 
 

While Lithuanians, Russians 

and Ukrainians express 

discontent with the way 

democracy is working in 

their countries, the 2009 

survey suggests that 

dissatisfaction reflects 

frustration about the lack of 

democratic institutions and 

freedoms rather than a 

repudiation of democratic 

values.   

 

In that survey, majorities in 

Lithuania, Russia and 

Ukraine said it was 

important to live in a country 

with a fair judiciary, honest multiparty elections, freedom of the press, freedom of 

religion, free speech and civilian control of the military; and many believed it was very 

important to live in a country where these key features of democracy were present.  

 

However, fewer than a quarter of Lithuanians, Russians and Ukrainians said a fair 

judiciary, honest multiparty elections, freedom of the press, free speech and civilian 

control of the military described their countries very well.  Of the principles tested, 

Views of Democratic Institutions and Freedoms 

 % Very important 

 
Fair 

judiciary 
Free 

media 
Religious 
freedom 

Multiparty 
elections 

Free 
speech 

Civilian 
control of 
military 

 % % % % % % 
Lithuania 59 50 47 39 38 20 
Russia 69 37 47 41 37 27 
Ukraine 67 49 51 53 43 30 
       

 % Describes country very well 

 
Fair 

judiciary 
Free 

media 
Religious 
freedom 

Multiparty 
elections 

Free 
speech 

Civilian 
control of 
military 

 % % % % % % 
Lithuania 5 14 44 14 15 9 
Russia 19 15 43 16 22 12 
Ukraine 11 13 31 11 22 7 

Data from Fall 2009 survey.  

PEW RESEARCH CENTER. 
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freedom of religion was the one that people in these countries were most likely to say 

applied to their country; 44% in Lithuania, 43% in Russia and 31% in Ukraine said this 

was the case.  

 

Taking the median percentage saying each of 

the democratic values tested were very 

important in each country and comparing it 

with the median percentage saying these 

values described their country very well, it is 

clear that there is a wide gap between what 

Ukrainians, Lithuanians and Russians want 

from democracy and the level of democracy 

they believe their countries have achieved.  

This gap was especially pronounced in 

Ukraine, where, in 2009, a median of 50% 

across the six elements of democracy tested said these features were very important, but 

just 12% said they described their country very well.  Looking at the eight former 

communist countries surveyed in 2009, only in Hungary and Bulgaria was the 

democracy gap wider than in Ukraine (49 percentage points and 45 percentage points, 

respectively).    

 

Democracy Gap 

 
Is very 

important 
Works 

very well Diff 
 % %  
Ukraine 50 12 -38 
Lithuania 43 14 -29 
Russia 39 18 -21 

Data from Fall 2009 survey.  

Median % saying key features of democracy are “very 
important” and describe their country “very well.” 
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2. Views of Economic Changes and National Conditions 
 
Like views of the change to a multiparty 

democracy, enthusiasm for the move from a 

state-controlled to a market economy has 

declined considerably in Lithuania, Russia and 

Ukraine over the past two decades.   Of the 

three former Soviet republics surveyed, only in 

Lithuania do more approve than disapprove of 

the economic changes their country has 

undergone.   

 

Ukrainians, Lithuanians and Russians remain 

dissatisfied with national conditions; solid 

majorities in the three countries, especially in 

Ukraine and Lithuania, express discontent 

with the way things are going in their country 

and describe current economic conditions as 

poor.  And few expect the economy to improve in the coming year.  

 

 
Less Support for Move to Capitalism 
 

Fewer than half in the three former Soviet 

republics surveyed approve of their country’s 

move from a state-controlled to a market 

economy.  In Lithuania, somewhat more 

approve (45%) than disapprove (35%) of the 

changes, while Russians are nearly evenly 

divided (42% approve and 45% disapprove) 

and Ukrainians offer mostly negative 

assessments (34% approve vs. 51% 

disapprove).  

 

Support for the move to a market economy has declined markedly since 1991, and this is 

especially the case in Lithuania and Ukraine.  Two decades ago, about three-quarters 

(76%) of Lithuanians and a narrower majority of Ukrainians (52%) and Russians (54%) 

approved of the move to capitalism.  In Lithuania and Russia, opinions about the change 

Change to Market Economy 
 

PEW RESEARCH CENTER Q23. 

Support for Change to Market 
Economy  

 % Approve 

 1991 2009 2011 
91-11 

Change 
 % % %  
Lithuania 76 50 45 -31 
Ukraine 52 36 34 -18 
Russia 54 50 42 -12 

PEW RESEARCH CENTER Q23. 
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to a market economy are somewhat more negative than they were just two years ago, 

when half in each country approved of the move to capitalism.   

 

Negative assessments of the move from a state-controlled to a market economy reflect, at 

least in part, the perception that most people are worse off financially than they were 

under communism.  A fall 2009 survey found that a majority of Ukrainians (62%) and 

pluralities in Lithuania (48%) and Russia (45%) shared this view.  

 

The fall 2009 survey also found that Russians, Ukrainians and Lithuanians are less 

enthusiastic about the economic changes than are publics in many Eastern European 

countries; in that survey, at least two-thirds in the former East Germany (82%), Czech 

Republic (79%), Poland (71%) and Slovakia (66%) said they approved of the move to a 

market economy. 

 

As in the case of attitudes toward the move 

toward democracy, in the three former Soviet 

republics surveyed, opinions about the move to 

capitalism vary across age groups, with those 

younger than age 50 expressing far more 

enthusiasm than older generations.  This gap is 

especially pronounced in Ukraine, where 

roughly half of those younger than 30 (49%) 

and 41% of those ages 30 to 49 approve of the 

changes, compared with 23% of 50-to-64 year-

olds and just 15% of those ages 65 and older.  A 

similar pattern is evident in Russia and Lithuania.  

 

Views of economic changes also vary somewhat by educational attainment; in the three 

countries, those with a college degree are more likely than those with less education to 

approve of the move to capitalism.  This gap is most notable in Russia, where a narrow 

majority (52%) of college graduates approves of the changes, compared with 39% of 

those who did not graduate from college.   

 

In Lithuania, men are more enthusiastic than women about the move from a state-

controlled to a market economy; 49% of men and 41% of women approve.  No notable 

gender differences emerge in Russia or Ukraine.    

 

 

Age Differences on Views of 
Change to Market Economy 

 % Approve 

 18-29 30-49 50-64 65+ 

Oldest-
youngest 

gap 
 % % % %  
Ukraine 49 41 23 15 -34 
Russia 52 47 34 27 -25 
Lithuania 54 52 32 33 -21 

PEW RESEARCH CENTER Q23. 
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Widespread Dissatisfaction 
 

As has been the case in recent years, majorities 

in the former Soviet republics are unhappy 

with their country’s direction.  At least eight-

in-ten Ukrainians (87%) and Lithuanians 

(81%) are dissatisfied with the way things are 

going in their country; six-in-ten Russians also 

express discontent. 

 

Similarly, about nine-in-ten in Ukraine (92%) 

and Lithuania (90%), and 65% in Russia, 

describe the current economic conditions in 

their country as poor, virtually unchanged 

from recent years.   

 

Looking ahead, Ukrainians are the most 

pessimistic about their country’s economic 

prospects; 44% believe the economy will 

worsen over the next 12 months, while 36% 

think it will remain the same and just 15% say 

it will improve.  In Russia and Lithuania, 

pluralities expect economic conditions to 

remain the same in the coming year (46% and 

43%, respectively); but while more in Russia 

believe things will improve (28%) than say 

they will worsen (18%), the opposite is true in Lithuania, where 31% expect their 

country’s economy to worsen and 21% say it will improve.  

 
  

Views of National Conditions 

 Country direction 

 Satisfied Dissatisfied DK 
 % % % 
Russia 32 60 8 
Lithuania 14 81 5 
Ukraine 9 87 5 
  

 Current economic situation 

 Good Bad DK 
 % % % 
Russia 29 65 6 
Lithuania 9 90 1 
Ukraine 6 92 2 

PEW RESEARCH CENTER Q2 & Q4. 

Over Next 12 Months, the 
Economy Will… 

 Improve 
Remain 

the same Worsen DK 
 % % % % 

Russia 28 46 18 9 
Lithuania 21 43 31 4 
Ukraine 15 36 44 5 

PEW RESEARCH CENTER Q5. 
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3. Evaluating Societal Change 
 
Across the three former Soviet nations 

surveyed in 2011, there is a widespread view 

that ordinary citizens have reaped few rewards 

from the political and economic changes of the 

past 20 years.  Indeed, clear majorities in 

Lithuania, Russia and Ukraine agree that 

average citizens have benefited “not too much” 

or “not at all.”  By contrast, three-quarters or 

more in each country say business owners and 

politicians have gained a “great deal” or “fair 

amount” over the past two decades.    

 

Beyond the impact on specific groups, the 

prevailing view across all three countries is 

that the changes since 1991 have had a more 

negative than positive influence on society.  

When asked about the impact of political and 

economic changes on a range of issues – 

including national pride, ethnic relations and 

social values, fewer than half in each country say the changes have had a good influence 

in any area.  In fact, majorities in all three countries say the changes since 1991 have had 

a deleterious effect on such things as living standards, public morality, how much people 

care about others, and law and order.  

 

Lithuanians today are considerably less enthusiastic about the impact of political and 

economic change compared with 1991, when publics in the three nations were first asked 

about the dramatic transformations under way in their countries.  However, criticism in 

Lithuania tends to be less harsh than in Ukraine or Russia, where negative assessments 

concerning two decades of change are both more pervasive and more intense.  

 

 

Who Has Benefited? 
 

In each of the countries surveyed, most believe ordinary citizens have benefited little, if 

at all, from the political and economic changes ushered in by the demise of the Soviet 

Union.  Only about a quarter of Russians (26%) say average citizens have gained from  

Who Has Benefited From Changes 
Since 1991? 

% Great deal/Fair amount 
 

PEW RESEARCH CENTER Q24a-c. 
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two decades of change, while even fewer 

Lithuanians (20%) and Ukrainians (11%) 

agree.  Across the three nations, roughly seven-

in-ten or more say ordinary citizens have 

benefited not too much or not at all. 

 

In sharp contrast, publics in each of the three 

countries are widely convinced that people 

who own businesses have benefited a fair 

amount or a great deal from the political and 

economic changes of the past two decades.  

Super-majorities in Russia (80%), Lithuania 

(78%) and Ukraine (76%) all hold this view. 

 

Overwhelming numbers in each nation also 

believe politicians have gained from the 

changes since 1991.  More than nine-in-ten 

Ukrainians (95%) and Lithuanians (91%) feel 

this is the case, while slightly fewer Russians 

(82%) think politicians have benefited from the changes. 

 

Russian and Ukrainian assessments about who has gained the most from two decades of 

political and economic change have shifted only slightly since a fall 2009 Pew Global 

Attitudes survey first asked the same questions.  

 

Publics in five other former communist-bloc countries – Bulgaria, the Czech Republic, 

Hungary, Poland and Slovakia – were also asked in the 2009 survey about who had 

gained from the political and economic changes in their countries.2  Clear majorities in 

all five nations agreed that politicians and business owners had benefited from the 

changes.  Only in the Czech Republic did more than half (53%) say the same about 

ordinary people.  Elsewhere, the majority view was that average citizens had generally 

not benefited from the changes. 

 
  

                                       
2 Due to an administrative error, the 2009 survey results for Lithuania are not reported for these questions. 

Who Has Benefited From Changes 
Since 1991? 

 % Great deal/Fair amount 
 2009 2011 Change 
0rdinary people % %  
Russia 21 26 +5 
Ukraine 10 11 +1 
Lithuania -- 20 -- 
    
Business owners    
Russia 85 80 -5 
Ukraine 82 76 -6 
Lithuania -- 78 -- 
    
Politicians    
Ukraine 92 95 +3 
Russia 86 82 -4 
Lithuania -- 91 -- 

Due to an administrative error, 2009 results for Lithuania 
are not shown. 

PEW RESEARCH CENTER Q24a-c. 
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Impact of Change Across Countries 
 
Given that most people in Lithuania, Russia 

and Ukraine believe the revolutionary changes 

set in motion twenty years ago have done little 

to improve the lives of ordinary citizens, it is 

not surprising that across a range of measures 

– from standard of living to law and order to 

family values to ethnic relations – the 

prevailing view is that the developments of the 

past two decades have done more harm than 

good in terms of personal and social well-

being.  

 

While disenchantment is evident in all three 

countries, Ukrainians and Russians tend to be 

more negative about the impact of political and 

economic change than Lithuanians.  That said, 

compared with 1991, Ukrainian and Russian 

reactions to change have softened somewhat,  

while Lithuanians have grown generally more critical. 

 

 

Influence of Changes: Ukraine 

 

Ukrainians offer some of the harshest assessments of how two decades of change have 

impacted society.  Roughly eight-in-ten, for instance, believe the political and economic 

transformations since 1991 have had a bad or very bad influence on the standard of living 

(82%), how much people care about others (82%) and law and order (79%).  About two-

thirds or more also point to negative impacts in terms of public morality (72%) and how 

hard people work (66%). 

 

Roughly half of Ukrainians are critical of how the changes since 1991 have affected family 

values (53%) and spiritual values (49%).  In the case of the former, only about a fifth 

(21%) believe the political and economic changes have had a positive effect on family 

values, while slightly more (31%) say spiritual values have improved. 

 

Influence of Changes Since 1991 

 % Bad influence 
 Ukraine Russia Lithuania 
 % % % 
Standard of living 82 61 56 
Caring about others 82 65 60 
Law and order 79 61 55 
Public morality 72 68 55 
How hard people work 66 52 30 
People getting along 62 63 48 
National pride 61 56 30 
Family values 53 57 50 
Spiritual values 49 53 40 
Relations between 
ethnic groups* 36 60 45 

Personal outlook 28 30 28 

* In Lithuania, the question asked about “relations between 
people who live in our country.” 

PEW RESEARCH CENTER Q25a-k. 
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When it comes to how different ethnic groups 

get along with one another, just over a third of 

Ukrainians (36%) believe two decades of 

change have hurt inter-ethnic relations.   

By comparison, about a quarter say political 

and economic changes have had either no 

influence (25%) or a positive influence (23%) 

on relations between ethnic groups.   

 

Ukrainians are divided as to what the changes 

since 1991 have meant for their own outlook on 

life.  About three-in-ten (28%) say the impact 

on how they think about things has been 

negative, while nearly the same percentage say 

the effect has been either non-existent (29%) 

or positive (28%). 

 

Compared with twenty years ago, Ukrainian criticism of political and economic change 

has tended to soften.  The largest shift has occurred with respect to inter-ethnic 

relations.  Two decades ago, roughly three-quarters of Ukrainians (76%)  thought the 

changes underway were having a bad influence on relations between ethnic groups; 

today, the number who hold this view is down 40 percentage points.  Meanwhile, the 

proportion of Ukrainians who think political and economic changes are adversely 

affecting how people get along with one another has dropped 22 percentage points. 

 

On other measures, Ukrainian opinion has shifted less dramatically.  For example, the 

percentage of Ukrainians saying the political and economic transformations in their 

country have had a deleterious effect on how hard people work, living standards and 

national pride has declined 12 percentage points in each case since 1991.  

 

There have also been slight declines in the number of Ukrainians who believe political 

and economic changes have had a bad influence on spiritual values (-7 percentage 

points), law and order (-7 points), family values (-6 points) and public morality (-5 

points). 

 

 
  

Modest Shifts in Ukrainian Views 
of Post-Soviet Changes 

 % Bad influence 

 1991 2011 Change 
 % %  
Personal outlook 27 28 +1 
Caring about others 83 82 -1 
Public morality 77 72 -5 
Family values 59 53 -6 
Spiritual values 56 49 -7 
Law and order 86 79 -7 
National pride 73 61 -12 
How hard people work 78 66 -12 
Standard of living 94 82 -12 
People getting along 84 62 -22 
Relations between 
ethnic groups 76 36 -40 

PEW RESEARCH CENTER Q25a-k. 
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Influence of Changes: Russia 

 

Although not as harsh as Ukrainians in judging particular societal impacts, Russians are 

nonetheless broadly critical of how twenty years of political and economic changes have 

affected their country.  In fact, in all but one of the 11 areas measured by the survey, 

majorities in Russia say the changes have had a negative influence.  This includes six-in-

ten or more who believe that the past twenty years have brought deterioration in public 

morality (68%), the degree to which people care about others (65%), how well people get 

along with one another (63%), law and order (61%), standard of living (61%) and 

relations between ethnic groups (60%). 

 

Smaller majorities in Russia believe the political and economic changes have adversely 

affected family values (57%), national pride (56%), spiritual values (53%) and how hard 

people work (52%). 

 

Similar to Ukrainians, the one area where Russians are less certain about the impact of 

the past two decades is personal outlook.  Three-in-ten say the changes since 1991 have 

had a bad influence on how they think about things, compared with the same percentage 

who say the changes have had a good influence.  A fifth (20%) say the changes have not 

impacted their personal outlook. 

 

In 1991, Russians tended to be even more 

critical of the political and economic 

transformations under way in their country.  

Since then, negative reactions have generally 

eased.  The most dramatic shift in Russian 

views has occurred with respect to living 

standards.  In 1991, fully nine-in-ten stated 

that political and economic changes were 

undercutting living standards; today, the 

percentage holding this view is 29 percentage 

points lower.  

 

Russian criticism has also softened on other 

measures of social and personal well-being.   

For instance, over the past twenty years, there 

has been a sizable drop in the number of 

Russians who believe the changes have had a 

Fewer Russians View Influence of 
Changes Since 1991 as Bad 

 % Bad influence 

 1991 2011 Change 
 % %  
Personal outlook 26 30 +4 
Spiritual values 49 53 +4 
Family values 53 57 +4 
Caring about others 63 65 +2 
Public morality 76 68 -8 
National pride 69 56 -13 
How hard people work 70 52 -18 
Relations between 
ethnic groups 79 60 -19 

Law and order 80 61 -19 
People getting along 83 63 -20 
Standard of living 90 61 -29 
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negative impact on how well people get along with one another (-20 percentage points), 

law and order (-19 points), inter-ethnic relations (-19 points) and how hard people work 

(-18 points). 

 

Smaller shifts have occurred with respect to the percentage of Russians who see negative 

consequences for national pride (-13 percentage points) and public morality (-8 points).   

 

Areas in which public opinion has remained basically unchanged compared with 20 

years ago include personal outlook, family and spiritual values and how much people 

care about one another. 

 

 

Influence of Changes: Lithuania 

 

Like their post-Soviet counterparts, Lithuanians are critical of how the political and 

economic changes of the past twenty years have affected social and personal well-being 

in their country.  As in Russia and Ukraine, majorities say the changes have had a 

negative influence on how much people care about others (60%), standard of living 

(56%), law and order (55%) and public morality (55%). 

 

Roughly half also point to negative consequences for family values (50%) and how 

people get along with one another (48%).  And more, on balance, believe the changes 

since 1991 have had a negative rather than positive influence on relations among people 

who live in their country (45% vs. 27%) and spiritual values (40% vs. 33%). 

 

Unlike Ukrainians and Russians, however, Lithuanians allow that the past two decades 

have actually done more good than harm in a few areas.  About half (49%), for instance, 

say that the political and economic changes have had a positive impact on national pride, 

compared with 30% who disagree.  In addition, more say the last twenty years have had a 

good (39%) rather than bad (28%) influence on their personal outlook, and just over a 

third (36%) think that the changes since 1991 have positively influenced how hard people 

work, compared with 30% who hold the opposite view. 

 

Twenty years ago, positive assessments of change were much more common in 

Lithuania.  Indeed, since 1991, negative reactions have intensified on a number of fronts.    

Some of the biggest shifts in public opinion have occurred with respect to family and 

spiritual values, as well as national pride.  Two decades ago, just 23% of Lithuanians 
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thought the political and economic changes were having a bad influence on family 

values; today, 50% hold that view. 

 

Meanwhile, opinion about the impact on 

spiritual values has moved in the same 

direction, with the percentage of Lithuanians 

seeing a negative impact increasing 24  

percentage points between 1991 and 2011.  

Similarly, the proportion saying the changes 

have had a negative influence on national pride 

has risen 23 percentage points between 1991 

and 2011. 

 

Compared with twenty years ago, Lithuanians 

are also now more inclined to believe that 

political and economic changes have had a bad 

influence on how much people care about 

others (+19 percentage points) and public 

morality (+18 percentage points).  More 

modest increases have occurred with respect to 

the number of Lithuanians who see negative consequences for how well people get along 

with one another and personal outlook (+8 and +5 percentage points, respectively). 

 

Yet, there are exceptions to this pattern.  On several measures, fewer, not more 

Lithuanians are downbeat about the impact of political and economic change.  For 

example, the number worried that the political and economic changes have had a 

negative influence on the standard of living has declined 31 percentage points.  Concerns 

about the impact of changes on relations between people have also eased, with the 

number seeing negative consequences falling 12 percentage points. 

 

In addition, the proportion of Lithuanians who believe the political and economic 

changes have adversely affected how hard people work or harmed law and order has 

declined slightly (-7 percentage points in each case).

Twenty Years Later, Lithuanians 
More Negative About Change 

 % Bad influence 

 1991 2011 Change 
 % %  
Family values 23 50 +27 
Spiritual values 16 40 +24 
National pride 7 30 +23 
Caring about others 41 60 +19 
Public morality 37 55 +18 
People getting along 40 48 +8 
Personal outlook 23 28 +5 
How hard people work 37 30 -7 
Law and order 62 55 -7 
Relations between 
people in our country 57 45 -12 

Standard of living 87 56 -31 
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4. Ratings of Countries and Organizations 
 

Two decades after the collapse of the Soviet Union, publics in Lithuania, Russia and 

Ukraine share generally positive views of the United States and the European Union.  Of 

the three nations, Lithuanians might be described as the most Westward leaning, with 

solid majorities looking favorably on the U.S., the EU and NATO.  Ukrainians and 

Russians, while positive toward America and the EU, remain skeptical of NATO, perhaps 

reflecting discomfort with an institution whose military mission was initially defined 

during the Cold War. 

 

On balance, publics in both Ukraine and Lithuania are favorably inclined toward Russia.  

However, the Ukrainian public’s embrace of its neighbor is much more enthusiastic than 

that found in Lithuania, where attitudes toward Russia are more mixed. 

 

 

Opinions of U.S. and Russia 
 

Majorities in all three post-Soviet nations 

surveyed rate the U.S. favorably.  Favorable 

views of America are most widespread in 

Lithuania, where more than seven-in-ten 

(73%) give the U.S. positive marks.  Among 

Ukrainians, six-in-ten view the U.S. favorably, 

while slightly fewer Russians (56%) are of the 

same opinion. 

 

In both Ukraine and Lithuania, positive assessments of the U.S. co-exist with favorable 

opinions of Russia.  In Ukraine, more than eight-in-ten (84%) say they have a favorable 

opinion of their neighbor, while a slim majority in Lithuania (53%) shares this view.   

 

With respect to views of the U.S., younger people in all three countries tend to give the 

U.S. a more favorable rating than do older generations.  The difference is most 

pronounced when comparing 18-29 year olds with those 65 years and older.  In 

Lithuania, for example, 82% of those under age 30 hold a favorable view of the U.S., 

compared with 61% of those 65 years and above.  Similarly, about two-thirds of younger 

Ukrainians (68%) and Russians (67%) give the U.S. positive marks, compared with 

smaller numbers of those 65 and older in each country (55% and 41%, respectively). 

Views of U.S. and Russia 

 U.S. Russia 
 Fav Unfav Fav Unfav 
 % % % % 

Lithuania 73 20 53 42 
Russia 56 34 84 11 
Ukraine  60 30 84 11 
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In Ukraine, views of Russia are consistent across age groups.  Among Lithuanians, 

however, older age groups tend to have a more favorable opinion of Russia than do 

younger people.  For instance, among those 65 years or older, about six-in-ten (59%) 

express a favorable opinion of Russia as compared with less than half (46%) among 

those between the ages of 18 and 29.  

 

 

EU and NATO 
 

The EU receives positive marks in all three 

nations surveyed.  Lithuanians, in particular, 

hold the EU in esteem, with nearly eight-in-ten 

(78%) saying they have a favorable opinion of 

this major European institution.  In Ukraine, 

roughly seven-in-ten (72%) also express a 

positive view, as do more than six-in-ten (64%) 

in Russia. 

 

In Lithuania, strongly favorable views of the EU contrast with 

more mixed assessments of the country’s own involvement in 

the organization.  Although nearly half (49%) say Lithuania’s 

membership in the EU is a good thing, about three-in-ten 

(31%) say it is neither good nor bad, while 8% say it is both and 

another 8% say it is only bad.  This assessment is little changed 

from fall 2009, when the Pew Global Attitudes Project first 

asked Lithuanians about belonging to the EU. 

 

Unlike attitudes toward the EU, assessments of NATO diverge 

among the three post-Soviet publics.  In Lithuania, which is a 

NATO member, a clear majority (65%) views the trans-Atlantic 

organization favorably.  The fall 2009 survey also found 

favorable views in most of the other Eastern European 

countries surveyed.  However, as was the case two years ago, 

opinion leans in the opposite direction in both Russia (37% 

favorable vs. 43% unfavorable) and Ukraine (34% favorable vs. 41% unfavorable). 

 

 

Views of EU and NATO 

 EU NATO 
 Fav Unfav Fav Unfav 
 % % % % 

Lithuania 78 15 65 19 
Russia 64 19 37 43 
Ukraine  72 14 34 41 

PEW RESEARCH CENTER Q3f & Q3l. 
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The fall 2009 survey also asked about 

Ukraine’s possible membership in NATO.  

About half of Ukrainians (51%) opposed their 

country joining NATO, as did roughly seven-

in-ten Russians (72%).  By contrast, a majority 

of Lithuanians (58%) were in favor of Ukraine 

becoming a NATO member.  The prevailing 

view among other Eastern European publics 

was that Ukraine should join NATO; however 

only in Poland did a majority (64%) voice 

support for such a move. 

 

In the case of both NATO and the EU, younger 

people in the three countries surveyed in 2011 

tend to view these organizations more 

favorably.  For example, more than four-in-ten 

(45%) Ukrainians younger than age 30 say they 

have a positive view of NATO, as compared 

with only 28% among those 65 years or older.   Similarly, in Russia, opinion of NATO is 

more favorable among 18-29 year olds than among those 65 and older (44% vs. 34%).  

 

Meanwhile, seven-in-ten Russians under age 30 see the EU in a favorable light as 

compared with 57% among those ages 65 or older.  Similarly, 83% of younger 

Lithuanians give a positive evaluation to the EU as compared with 69% among those 65 

years of age or older.  

 
In Ukraine, attitudes toward NATO also vary by region.  About six-in-ten (59%) have a 

positive view of NATO in the Western region of the country.  However, those in the 

Central region (38%) as well as those in the South (21%) and East (18%) are much less 

likely to express a favorable opinion of the security alliance.  In the Western and Central 

regions, at least three-in-ten do not offer an opinion.  

 
 
  

Ukraine Joining NATO 

 

Data from Fall 2009 survey. 
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Influence of U.S., EU and Russia 
 

On the question of whether the U.S., EU and Russia are having a 

positive influence on the way things are going in their country, 

opinion among Lithuanians, Russians and Ukrainians varies.  In 

the fall 2009 survey, for example, a majority in Lithuania (62%) 

described the EU’s influence on their country as good, compared 

with only 40% of Ukrainians and 37% of Russians who said the 

same. 

 

In the same survey, fewer in each country thought the U.S. was 

exerting a positive influence, although substantially more 

Lithuanians (39%) felt this way than either Ukrainians (24%) or Russians (15%).  As for 

Russia, twice as many Ukrainians (46%) as Lithuanians (22%) said the largest of the 

post-Soviet states was having a good influence on how things were going in their 

respective countries. 

 

Regionally, the fall 2009 survey found that Ukrainians’ and Russians’ tepid assessment 

of the EU’s influence was matched only in Hungary, where just 36% said the EU was 

favorably affecting how things were going in their country.  In the other former 

communist countries polled in 2009, majorities saw the EU having a good influence.  

With regard to the U.S., only in Poland did as many as half (52%) say America was 

having a positive influence.  Meanwhile, the prevailing view in these nations, with the 

exception of Bulgaria and Slovakia, was that Russia’s influence was more negative than 

positive. 

 

 

Allies and Threats 
 

Contrasts in opinion also surface with regard to which countries or international 

organizations Lithuanians, Russians and Ukrainians view as allies or threats to their 

country.  In the fall 2009 survey, roughly two-in-ten Lithuanians named the EU (21%), 

Latvia (20%) and the U.S. (19%) as their closest allies, while 39% named Russia as their 

greatest threat. 

 

Ukrainians had a very different view.  Nearly six-in-ten (58%) named Russia as their 

most dependable ally, while roughly one-quarter (27%) saw the U.S. as the greatest 

threat to their country.   Meanwhile, among Russians, fully 57% said the U.S. posed the  

Influence of U.S., EU 
and Russia 

 % Good 

 
U.S. EU Russia 
% % % 

Lithuania 39 62 22 
Russia 15 37 -- 
Ukraine 24 40 46 

Data from Fall 2009 survey. 

PEW RESEARCH CENTER. 
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largest threat, while roughly one-third (34%) 

named Belarus as their closest ally, followed by 

about a quarter (23%) who named China. 

 

Across Eastern Europe, the U.S. was among 

the closest allies named by Czechs (22%), Poles 

(18%), and Hungarians (15%).  The U.S. was 

also seen as an ally by 16% of Bulgarians, 

although more than twice as many (38%) 

named Russia as a close ally.  

Allies and Threats 

 Closest allies Biggest threats 
  %  % 

Lithuania EU 21 Russia 39 
 Latvia 20 China 9 
 U.S. 19 Belarus 9 
     
Russia Belarus 34 U.S. 57 
 China 23 Georgia 32 
 Germany 19 Ukraine 20 
     
Ukraine  Russia 58 U.S. 27 
 Belarus 40 Russia 19 
 Poland 19 Iraq 9 

Data from Fall 2009 survey. Multiple responses permitted.  

PEW RESEARCH CENTER. 
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5. Nationalism in Russia 
 
Nationalist sentiments remain widespread in Russia, in some 

ways even more so than when the Soviet Union was collapsing 

in 1991.  Half of Russians say it is a great misfortune that the 

Soviet Union no longer exists.  Moreover, as compared with 

1991, a larger percentage now says it is natural for Russia to 

have an empire and, as a fall 2009 survey shows, more than 

twice as many believe there are parts of neighboring countries 

that belong to Russia and that Russia should be for Russians.  

 

When asked their opinions of two key ethnic minorities in their 

country, however, Russians continue to express positive views 

of Ukrainians and Lithuanians.  Similarly, Ukrainians view 

Russians, Poles and Lithuanians in their country favorably, and 

Lithuanians offer positive opinions of Russians, Ukrainians and 

Poles in their country.    

 
 
Russian Nostalgia for Soviet Era 
 
Russians remain largely nostalgic for the Soviet era, although 

this sentiment has abated somewhat over the past two years.  

Half of Russians now agree that it is a great misfortune that the 

Soviet Union no longer exists, while 36% disagree; in 2009, 

nearly six-in-ten (58%) lamented the disintegration of the 

Soviet Union, while 38% did not share this view.  

 

The drop in the percentage expressing regret about the demise 

of the Soviet Union has been especially notable among older 

Russians, although most in these groups remain nostalgic.  

  

Currently, about six-in-ten of those 65 and older (63%) and 

those ages 50 to 64 (61%) agree that it is a misfortune that the 

Soviet Union no longer exists, compared with 45% of those ages  

30 to 49 and even fewer among those younger than 30 (36%).   

 

 

It Is a Great 
Misfortune That the 
Soviet Union No 
Longer Exists 
 

Asked in Russia only. 

PEW RESEARCH CENTER Q15e. 

Most Older Russians 
Remain Nostalgic for 
Soviet Era 

 

% Agree that it is a 
great misfortune that 
the Soviet Union no 

longer exists 

 2009 2011 Change 
 % %  
18-29 38 36 -2 
30-49 51 45 -6 
50-64 71 61 -10 
65+ 85 63 -22 

PEW RESEARCH CENTER Q15e. 
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Agree Disagree

In 2009, more than eight-in-five (85%) Russians in the oldest age group and 71% of 

those ages 50 to 64 expressed regret that the Soviet Union no longer exists; 51% of those 

ages 30 to 49 and 38% of those younger than 30 shared this view. 

  

 

Nationalism on the Rise 
 
About half of Russians (48%) agree that it is 

natural for their country to have an empire,  

while one third disagree with this notion.  

Although virtually unchanged from when the 

question was last asked in 2009, this 

represents a considerable shift from Russian 

sentiment as the Soviet Union was collapsing.  

In 1991, 37% of Russians said it was natural for 

their country to have an empire, while 43% 

disagreed.  

 

Similarly, the 2009 survey found that Russians 

were far more likely than they were two 

decades ago to agree that “there are parts of 

neighboring countries that really belong to us;” 

about six-in-ten (58%) said this was the case 

two years ago, compared with just 22% in 1991.  

Moreover, about twice as many Russians 

agreed that Russia should be for Russians in 

2009 as did so in 1991 (54% vs. 26%).  

 

Ukrainians are as likely as Russians to say it is 

natural for Russia to have an empire; 46% 

agree with this statement, while 34% disagree.  

In 1991, only about one-in-five (22%) shared 

the view that an empire was natural for Russia; 

a majority of Ukrainians (55%) disagreed with this sentiment.  

 

 

 
 

It Is Natural for Russia to Have an 
Empire 

Among Respondents in Russia 
 

 

Among Respondents in Ukraine 

 

PEW RESEARCH CENTER Q15d. 
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Views of Ethnic Minorities 
 

As was the case two decades ago, publics in the three former 

Soviet republics surveyed hold favorable views of some key 

ethnic minorities in their countries.  That is especially the case 

in Ukraine, where about nine-in-ten express positive opinions 

of Russians (93%), Poles (88%) and Lithuanians (87%).   

 

At least seven-in-ten Lithuanians have favorable views of 

Russians (77%) and Ukrainians (73%); a narrower majority 

(57%) expresses similar views of Poles.  And in Russia, 80% 

give ethnic Ukrainians positive marks, while 62% say the same 

about Lithuanians in their country. 

Views of Ethnic 
Minorities 

Lithuanian 
views of… 

Fav Unfav DK 
% % % 

Russians 77 20 3 
Ukrainians 73 19 8 
Poles 57 38 5 
    

Ukrainian 
views of… 

Fav Unfav DK 
% % % 

Russians 93 4 2 
Poles 88 6 7 
Lithuanians 87 5 8 
    

Russian 
views of… 

Fav Unfav DK 
% % % 

Ukrainians 80 14 6 
Lithuanians 62 27 10 

PEW RESEARCH CENTER Q54a-d.  
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6. Individualism and the Role of the State 
 
Twenty years after their country began the 

transition from state-directed collectivism to a 

free-market-capitalist approach, Lithuanians 

place greater stock in individual achievement 

and responsibility than do publics in Russia or 

Ukraine.  While majorities in these countries 

believe people get ahead at other people’s 

expense, Lithuanians tend to attribute success 

to ability and ambition.   

 

Moreover, most Lithuanians blame individual 

failure on personal shortcomings, while 

Ukrainians and Russians are more divided on 

whether to blame society or the individual.  

However, there is overwhelming agreement 

across these three former Soviet republics that 

the state should play an active role in society so 

that nobody is in need.   

 
 
Reasons for Success 
 
A majority of Lithuanians (55%) believe that 

people who get ahead these days do so because 

they have more ability and ambition than other 

people, while 41% say people who get ahead do 

so mainly at the expense of others.  In contrast, 

fewer than four-in-ten in Russia (38%) and 

Ukraine (32%) say people succeed because of 

their own ability. 

 

Ukrainians and Russians are more likely than 

they were two decades ago to say that people 

get ahead at other people’s expense.  This is especially the case in Ukraine, where 44% 

shared this view in 1991.  The change has been more modest in Russia; 46% said that 

People Get Ahead Because of… 
 

“Some say that people who get ahead these days do so 
mainly at the expense of other people, others say that 
people who get ahead these days do so because they have 
more ability and ambition than other people - which comes 
closer to your point of view?”  

PEW RESEARCH CENTER Q16a. 

Ukrainians and Russians More 
Likely to Say People Get Ahead at 
Other People’s Expense 

 
% Saying people get ahead at other 

people’s expense 

 1991 2011 
91-11 

Change  
 % %  
Ukraine 44 60 +16 
Russia 46 54 +8 
Lithuania 39 41 +2 

PEW RESEARCH CENTER Q16a. 
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people got ahead at the expense of others in 1991.  Opinions in Lithuania have remained 

generally steady since the early 1990’s.   

 

Younger people, who grew up in post-

communist societies, are less likely than older 

generations to say that people who get ahead 

do so at the expense of others; rather, young 

people tend to credit ability and ambition.  For 

example, just 37% of Russians younger than 30 

believe that people get ahead at the expense of 

others, compared with majorities of those ages 

30 to 49 (56%), 50 to 65 (60%) and ages 65 or 

older (66%).  A similar pattern is evident in 

Ukraine, but not as clear among Lithuanians.   

 

 
Reasons for Failure 
 

Nearly six-in-ten (58%) in Lithuania say that 

people who don’t succeed in life fail as the 

result of their own shortcomings, while only 

about a third (34%) blame society at large.  A 

plurality (47%) in Russia also points to 

personal shortcomings, but only somewhat 

fewer (40%) say society is to blame for 

individual failures.   

 

Ukrainians, however, have the opposite view, 

with only 40% saying that people who don’t 

succeed do so because of their own personal 

failures; about half (49%) say that people who 

don’t succeed in life fail because of society’s 

faults.  In all three countries, views on what is 

to blame for one’s lack of success have 

remained stable since the question was last asked in 1991.  

 

For the most part, views on personal failure do not vary considerably across 

demographic groups.  In Russia, however, those who are 65 or older tend to place more 

Young Don’t See Getting Ahead as 
Exploitive 

 
% Saying people get ahead at other 

people’s expense 

 18-29 30-49 50-64 65+ 

Oldest-
youngest 

gap 
 % % % %  
Russia 37 56 60 66 +29 
Ukraine 51 57 64 69 +18 
Lithuania 31 43 52 40 +9 

PEW RESEARCH CENTER Q16a. 

People Don’t Succeed Because of… 
 

“Some say that most people who don't succeed in life fail 
because of society's failures.  Others say that most people 
who don't succeed do so because of their own individual 
failures.  Which comes closer to your point of view?” 

PEW RESEARCH CENTER Q16b. 
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blame on society than do those in younger generations.  This gap is particularly notable 

between the older generation and those who are younger than 30.  Half of Russians ages 

65 or older say people who don’t succeed have society to blame, while 30% say personal 

shortcomings are responsible for individual failure; among the younger group, 55% 

blame individuals themselves, while 36% hold society responsible.     
 
 

Role of the State  
 
When asked which is more important, “that 

everyone be free to pursue their life’s goals 

without interference from the state” or “that 

the state play an active role in society so as to 

guarantee that nobody is in need,” 

overwhelming majorities in all three countries 

favor a stronger role for the state.  At least two-

thirds of Russians (68%), Ukrainians (75%), 

and Lithuanians (76%) prefer that the state 

ensures that nobody is in need within their 

society.  Few in each country prioritize 

freedom to pursue life’s goals without 

interference.   

 

Opinions in these three former Soviet republics are consistent with those of other 

Eastern and Western European publics.  In a 2009 survey, opinions from the rest of 

Europe generally conformed to this pattern.  Majorities or pluralities in all European 

countries in fall 2009 said that it is more important that the state ensure that no one is in 

need. (For more information on European views on this issue, see “End of Communism 

Cheered but Now with More Reservations,” 

released November 2, 2009.)   

 

People in the three former Soviet republics 

surveyed now consider freedom from state 

interference much less of a priority than they 

did 20 years ago.  The steepest decline has 

occurred in Ukraine, where the percentage 

saying that they should be able to pursue life’s 

goals unhindered has dropped by 33 

Which Is More Important? 

 

Freedom to 
pursue life’s 

goals 
Nobody in 

need DK 
 % % % 

Russia 26 68 5 
Ukraine 21 75 5 
Lithuania 20 76 4 

“What's more important in (survey country) society that 
everyone be free to pursue their life's goals without 
interference from the state or that the state play an active 
role in society so as to guarantee that nobody is in need?”   

PEW RESEARCH CENTER Q61. 

Fewer Prioritize Freedom From 
State Interference 

 % Freedom to pursue life’s goals 

 1991 2002 2009 2011 
91-11 

Change 
 % % % %  
Ukraine 54 24 30 21 -33 
Russia 53 22 31 26 -27 
Lithuania 40 -- 17 20 -20 

PEW RESEARCH CENTER Q61. 

http://www.pewglobal.org/2009/11/02/end-of-communism-cheered-but-now-with-more-reservations/3/#chapter-2-democratic-values
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percentage points, from 54% in 1991.  Comparable declines have also occurred in Russia 

(-27 percentage points) and Lithuania (-20 percentage points). 

 

In the three countries, those younger than 30 are about twice as likely as those ages 65 

and older to prefer a society where everyone is free to pursue life’s goals; still, solid 

majorities across all age groups say ensuring nobody is in need should be the state’s 

priority.    
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Survey Methods 
 
About the 2011 Pew Global Attitudes Survey 

 

Results for the survey are based on face-to-face interviews conducted under the direction 

of Princeton Survey Research Associates International.  Survey results are based on 

national samples.  For further details on sample designs, see below. 

 

The descriptions below show the margin of sampling error based on all interviews 

conducted in that country. For results based on the full sample in a given country, one 

can say with 95% confidence that the error attributable to sampling and other random 

effects is plus or minus the margin of error. In addition to sampling error, one should 

bear in mind that question wording and practical difficulties in conducting surveys can 

introduce error or bias into the findings of opinion polls. 

 

Country:  Lithuania 

Sample design:  Multi-stage cluster sample stratified by Lithuania’s 10 counties  

   and proportional to population size and urban/rural population 

Mode:   Face-to-face adults 18 plus 

Languages:  Lithuanian 

Fieldwork dates: March 23 – April 7, 2011 

Sample size:  750 

Margin of Error: ±4.5 percentage points   

Representative: Adult population 
 

Country:  Russia 

Sample design  Multi-stage cluster sample stratified by Russia’s eight regions  

   (excluding a few remote areas in the northern and eastern parts of  

   the country and Chechnya) and proportional to population size  

   and urban/rural population  

Mode:   Face-to-face adults 18 plus 

Languages:  Russian 

Fieldwork dates: March 21 – April 4, 2011 

Sample size:  1,000 

Margin of Error: ±4.0 percentage points   

Representative: Adult population 
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Country:  Ukraine 

Sample design:  Multi-stage cluster sample stratified by Ukraine’s four regions and 

   proportional to population size and urban/rural population 

Mode:   Face-to-face adults 18 plus 

Languages:  Russian, Ukrainian  

Fieldwork dates: March 22 – April 7, 2011 

Sample size:  1,000 

Margin of Error: ±4.0 percentage points   

Representative: Adult population 
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Pew Global Attitudes Project 
2011 Spring Survey Topline Results 

December 5, 2011 Release 
 
Methodological notes: 

 

 Survey results are based on national samples.  For further details on sample 

designs, see Methods in Detail.  

 

 Due to rounding, percentages may not total 100%.  The topline “total” columns 

show 100%, because they are based on unrounded numbers.   

 

 Since 2007, the Global Attitudes Project has used an automated process to 

generate toplines.  As a result, numbers may differ slightly from those published 

prior to 2007.  

 

 Not all questions included in the Spring 2011 survey are presented in this topline.  

Omitted questions have either been previously released or will be released in 

future reports. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
  

 



DK/RefusedDissatisfiedSatisfied Total

 

 Q2 Overall, are you satisfied or dissatisfied 
with the way things are going in our country 

today? 

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 2011

Spring, 2010

Fall, 2009

Spring, 2009

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

May, 2005

March, 2004

May, 2003

March, 2003

Summer, 2002

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 2007

Summer, 2002

Lithuania

Russia

Ukraine

1003899

1003889

1004887

1005879

10097120

10065835

10096427

10056926

10067123

10076232

10095636

10044354

10096527

10066034

10075934

10086032

1003907

10058114

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
 Q3a Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: a. The United States 

Spring, 2011
Spring, 2011
Spring, 2010
Spring, 2009

Spring, 2008
Spring, 2007
Spring, 2006
May, 2005

March, 2004
May, 2003
March, 2003
Summer, 2002

Spring, 2011
Spring, 2007
Summer, 2002

Lithuania
Russia

Ukraine

10025145030

100720194410

100107235010

1007627538

10042543244

100823322611

100111529379

1008931439

100101928349

100111632338

100720283412

100121133386

10010726489

100108264313

10072186112

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
 Q3e Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: e. Russia 

Spring, 2011
Spring, 2011
Spring, 2010
Spring, 2009

Spring, 2007
Spring, 2011
Spring, 2007
Summer, 2002

Lithuania
Russia

Ukraine

1001392760

10033134239

1004294935

1004174247

1003284740

1004274443

1005294341

1005834467
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DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
 Q3f  Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: f. The European Union 

Spring, 2011
Spring, 2011
Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2007
March, 2004
Spring, 2011
Spring, 2007

Lithuania
Russia

Ukraine

10012385621

100143115517

100215135111

100203154715

100154135316

100163125019

100175144915

10071146711

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 

unfavorable
Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 

 Q3l  Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 
somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: l. NATO, that is, North 

Atlantic Treaty Organization 

Spring, 2011
Fall, 2009
Spring, 2011
Spring, 2010
Fall, 2009
Spring, 2007
Spring, 2011
Fall, 2009
Spring, 2007

Lithuania

Russia

Ukraine

100123024277

1001727242110

100251823304

100222028255

100182236204

100201426328

100191726289

10022514509

10016217614

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

 Q4 Now thinking about our economic situation, how would you describe the 
current economic situation in (survey country) - is it very good, somewhat 

good, somewhat bad or very bad? 

Spring, 2011

Fall, 2009
Spring, 2011
Spring, 2010
Fall, 2009
Spring, 2009

Spring, 2008
Spring, 2007
Summer, 2002
Spring, 2011

Fall, 2009
Spring, 2007
Summer, 2002

Lithuania

Russia

Ukraine

10014741100

10062946163

1003593232

1002563651

10042657130

10061145353

1004637475

10052155182

10041850253

10041649303

10061946245

1002435030

1001325890

DK/RefusedWorsen a lot
Worsen a 

little
Remain the 

same
Improve a 

little
Improve a 

lot Total

 
 Q5 And over the next 12 months do you expect the economic situation in our country to 

improve a lot, improve a little, remain the same, worsen a little or worsen a lot?  

Spring, 2011
Spring, 2011
Spring, 2010
Spring, 2009
Spring, 2008
Summer, 2002
Spring, 2011
Summer, 2002

Lithuania
Russia

Ukraine

10035959231

1005242036141

100751353211

100631039348

100971536275

10073842363

100961246226

1004121943201
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DK/Refused
Completely 

disagree
Mostly 

disagreeMostly agree
Completely 

agree Total

 

 Q15d Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with the following statements: d. It's natural 

for Russia to have an empire  

Spring, 2011
Fall, 2009
Spring, 1991
Spring, 2011
Fall, 2009
Spring, 1991

Russia

Ukraine

100242926184

1001717182721

1001911232917

1001918251918

1001812233116

1002013203315

DK/Refused
Completely 

disagree
Mostly 

disagreeMostly agree
Completely 

agree Total

 

 Q15e Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with the following statements: e. It is a 

great misfortune that the Soviet Union no longer exists  

Spring, 2011
Fall, 2009

Russia

100515232830

1001414222723

DK/Refused
Ability and 
ambition

At other 
people’s 
expense Total

 

 Q16a Some say that people who get ahead 
these days do so mainly at the expense of 

other people, others say that people who get 
ahead these days do so because they have 

more ability and ambition than other people - 
which comes closer to your point of view?

Spring, 2011

Fall, 1992

Spring, 1991

Spring, 2011

Fall, 1992

Spring, 1991

Spring, 2011

Fall, 1992

Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

100193744

100202951

10093260

100163846

100193150

10083854

100115039

10085042

10045541

DK/Refused
Personal 
failures

Society's 
failures Total

 

 Q16b Some say that most people who don't 
succeed in life fail because of society's 

failures.  Others say that most people who 
don't succeed do so because of their own 
individual failures.  Which comes closer to 

your point of view?  

Spring, 2011

Spring, 1991

Spring, 2011

Spring, 1991

Spring, 2011

Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

100163648

100114049

100164540

100134740

100145828

10085834

DK/Refused
Both (DO 

NOT READ)NeitherBad thingGood thing Total

 
 Q21 Generally speaking, do you think our country's membership in the 
European Union is a good thing, a bad thing, or neither good nor bad?  

Spring, 2011
Fall, 2009

Lithuania

10051330844

1004831849
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DK/Refused
Strongly 

disapproveDisapproveApprove
Strongly 
approve Total

 

 Q22 After the dissolution of the Soviet Union, we changed from a country 
where there was just one party to a country with a multiparty system. 

Overall, do you strongly approve, approve, disapprove or strongly disapprove 
of this change in (survey country)?

Spring, 2011
Fall, 2009
Spring, 1991
Spring, 2011
Fall, 2009
Spring, 1991
Spring, 2011
Fall, 2009
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

100103145121

100151738219

100141437296

100137194021

100128274112

100177263713

10095124530

100205204411

100165263913

In 1991, the question asked "Overall, do you strongly approve, approve, disapprove or strongly disapprove of efforts to 
establish a multiparty system in our country?"

DK/Refused
Strongly 

disapproveDisapproveApprove
Strongly 
approve Total

 

 Q23 Again thinking back to 1991, do you strongly approve, approve, 
disapprove or strongly disapprove that our country moved from having a 

state controlled economy to having a market economy?  

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 1991

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 1991

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

100138264012

1001714332511

100151437295

100139243915

100109324010

100141233339

10013285026

10022523419

10020629369

In 1991, the question asked "Overall, do you strongly approve, approve, disapprove or strongly disapprove of efforts to 
establish a free market economy in (survey country)?"

DK/RefusedNot at allNot too muchFair amountGreat deal Total

 
 Q24a How much have _____ benefited from the changes since 1991 - a 
great deal, a fair amount, not too much, or not at all? a. Ordinary people  

Spring, 2011
Spring, 2011
Fall, 2009
Spring, 2011
Fall, 2009

Lithuania
Russia

Ukraine

1005652091

10027215101

10035422183

10055019197

10034038173

DK/RefusedNot at allNot too muchFair amountGreat deal Total

 

 Q24b How much have _____ benefited from the changes since 1991 - a 
great deal, a fair amount, not too much, or not at all? b. People who own 

businesses  

Spring, 2011
Spring, 2011
Fall, 2009
Spring, 2011
Fall, 2009

Lithuania
Russia

Ukraine

10063103646

10053163442

1004473649

10083104040

10052155325
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DK/RefusedNot at allNot too muchFair amountGreat deal Total

 
 Q24c How much have _____ benefited from the changes since 1991 - a 

great deal, a fair amount, not too much, or not at all? c. Politicians  

Spring, 2011
Spring, 2011
Fall, 2009
Spring, 2011
Fall, 2009

Lithuania
Russia

Ukraine

1006121676

1002132174

1007342561

1009452854

1004043259

DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25a Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very 
good influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: a. 

How hard people work  

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

100411195970

100973531143

100715284281

1001262329236

100210631484

100530921333

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"

DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25b Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very 
good influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: b. 

Law and order 

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

10026246270

100554831102

10049324871

100942635205

10065953262

100981441252

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"

DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25c Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very 
good influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: c. 

Caring about other people in the society 

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

10027305380

10055523061

1005122340182

100753134176

10068734424

1005111545231

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"

DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25d Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very 
good influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: d. 

Family values 

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

10010171049130

1008192330174

10010231439131

100871938217

100914419523

1004171139281

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"
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DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25e Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very 
good influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: e. 

Spiritual values 

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

1001061541252

1007142227256

10011131930243

1001061934247

100854125713

100918832312

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"

DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25f Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very 
good influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: f. 

The standard of living 

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

10022573720

10064552791

10043563420

100732932236

10013256290

100652234294

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"

DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25g Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very 
good influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: g. 

Public morality 

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

100105284980

100973933102

10089344261

100943236145

100861027445

1008141639221

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"

DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25h Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very 
good influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: h. 

Pride in our country 

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

100882944101

10011103328144

100914284172

1001262234187

10062344739

10010116243910

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"
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DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25i Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very good 
influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: i. How 

well people get along with one another 

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

10036255960

1008152438132

10047335050

100962340166

100331228477

100818939251

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"

DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25j Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very 
good, good, bad or very bad influence on the following: j. Relations between [In Russia: 

Russians; In Ukraine: Ukrainians] and other ethnic groups in our country 

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Russia

Ukraine

100772353100

10016251422203

10069334650

1001282535155

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"

DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ) 

Very bad 
influence

Bad 
Influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25jLIT Have the changes that have taken place in Lithuania since 1991 had a very good 
influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: jLIT. 

Relations between people who live in our country  

Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

100691839262

10010181035252

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"

DK/Refused

No influence 
(DO NOT 
READ)

Very bad 
influence

Bad 
influence

Good 
influence

Very good 
influence Total

 

 Q25k Have the changes that have taken place in (survey country) since 1991 had a very 
good influence, a good influence, a bad influence or a very bad influence on the following: k. 

How you think about things 

Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991
Spring, 2011
Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

1001418324356

10015291018235

1001522818297

1002020822246

1005116174812

100726721354

In 1991, the question referred to "changes that have taken place in (survey country) over the past few years"

DK/Refused
Very 

unfavorable
Mostly 

unfavorable
Mostly 

favorable
Very 

favorable Total

 

 Q54a I'd like you to rate some different groups of people in (survey country) 
according to how you feel about them.  Please tell me whether your opinion 
is very favorable, mostly favorable, mostly unfavorable or very unfavorable: 

a. Russians  

Spring, 2011
Fall, 2009

Fall, 1992

Spring, 1991

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 1991

Lithuania

Ukraine

1003066723

1009264539

1002134449

1004318678

1005321639

10092156510

10033176512

In Lithuania, question asked about "Russians who live in Lithuania"
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DK/Refused
Very 

unfavorable
Mostly 

unfavorable
Mostly 

favorable
Very 

favorable Total

 

 Q54b I'd like you to rate some different groups of people in (survey country) 
according to how you feel about them.  Please tell me whether your opinion 
is very favorable, mostly favorable, mostly unfavorable or very unfavorable: 

b. Lithuanians  

Spring, 2011
Fall, 2009

Fall, 1992

Spring, 1991

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 1991

Russia

Ukraine

10072116415

10027384715

1008145532

100101018539

100171017489

100191325376

100106215012

DK/Refused
Very 

unfavorable
Mostly 

unfavorable
Mostly 

favorable
Very 

favorable Total

 

 Q54c I'd like you to rate some different groups of people in (survey country) 
according to how you feel about them.  Please tell me whether your opinion 
is very favorable, mostly favorable, mostly unfavorable or very unfavorable: 

c. Ukrainians  

Spring, 2011

Fall, 2009

Fall, 1992

Spring, 1991
Spring, 2011

Fall, 2009

Fall, 1992

Spring, 1991

Lithuania

Russia

1008166519

1008376716

10091121509

10063116119

1001516708

1001819648

10015310648

1008316667

In Lithuania, question asked about "Ukrainians who live in Lithuania"

DK/Refused
Very 

unfavorable
Mostly 

unfavorable
Mostly 

favorable
Very 

favorable Total

 

 Q54d I'd like you to rate some different groups of people in (survey country) 
according to how you feel about them.  Please tell me whether your opinion 
is very favorable, mostly favorable, mostly unfavorable or very unfavorable: 

d. Poles  

Spring, 2011
Fall, 2009

Fall, 1992

Spring, 1991

Spring, 2011

Lithuania

Ukraine 1007155632

1009426547

1008626527

10010318618

10051028507

In Lithuania, question asked about "Poles who live in Lithuania"
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DK/Refused
Strong 
leader

Democratic 
form of 

government Total

 

 Q57 Some feel that we should rely on a 
democratic form of government to solve our 

country's problems.  Others feel that we 
should rely on a leader with a strong hand to 
solve our country's problems.  Which comes 

closer to your opinion?  

Spring, 2011

Fall, 2009

Fall, 1992

Spring, 1991

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

May, 2005

Summer, 2002

Fall, 1992

Spring, 1991

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 2007

Summer, 2002

Fall, 1992

Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

100132957

100222950

10026731

10085239

100116920

100106030

100103951

100185131

10097021

10066628

100106129

100116327

100105733

100116029

100115732

10061579

10072667

10094942

10084052

DK/Refused
A strong 
economy

A good 
democracy Total

 

 Q58 If you had to choose between a good 
democracy or a strong economy, which 

would you say is more important?   

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 2007

May, 2005

Summer, 2002

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 2007

Summer, 2002

Lithuania

Russia

Ukraine

10038116

10057619

100107812

10087715

10088011

10058114

100117415

10077814

10067321

10057817

10047125

DK/Refused
Not at all 
satisfied

Not too 
satisfied

Somewhat 
satisfied

Very 
satisfied Total

 
 Q59 How satisfied are you with the way democracy is working in our country 
- very satisfied, somewhat satisfied, not too satisfied or not at all satisfied?  

Spring, 2011
Fall, 2009

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 2011

Fall, 2009

Lithuania

Russia

Ukraine

100103238174

10064041121

10072338293

10092637234

10052238332

10032943241
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DK/Refused
Nobody in 

need

Freedom to 
pursue life’s 

goals 
without 

interference Total

 

 Q61 What's more important in (survey 
country) society that everyone be free to 

pursue their life's goals without interference 
from the state or that the state play an active 

role in society so as to guarantee that 
nobody is in need? 

Spring, 2011

Fall, 2009

Spring, 1991

Spring, 2011

Fall, 2009

Summer, 2002

Spring, 1991

Spring, 2011

Fall, 2009

Summer, 2002

Spring, 1991

Lithuania

Russia

Ukraine

10093754

10017624

100175230

10057521

100143453

10037422

100145531

10056826

100134740

10047917

10047620
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